

狂犬病人已死而伤人动物健康存活二例	张仲炎(265)
藏北高原菌痢流行特征的分析	杨永朝(272)
鹿群流行布鲁氏菌病的调查报告	张惠东等(276)
常德地区九个基本消灭血吸虫病大队流行病学调查	曹鸣魁等(276)
水缸内放碘瓶防治地方性甲状腺肿试验观察	献林(280)
皮上划痕布氏活菌苗误注肌肉内引起发病的报告	崔蔚等(280)
毒饵匣持续灭鼠效果好	詹绍琛等(293)
因婚宴集中感染鼠伤寒沙门氏菌引致爆发食物中毒111例	钱本耀等(296)
脊髓灰质炎糖丸活疫苗过敏一例简报	李衡安(299)
又一起炭疽流行的教训	刘德斌等(303)
外观正常的小狗连续咬伤多人引发狂犬病	何文秀(封二)
一次志贺氏菌痢爆发流行简报	张景星等(320)

**作者·读者·编者** ..... (封底)

## 消 息

全国鼠疫监测协作会议在昆明召开	(260)
全国鼠类专题科研协作会议在成都举行	(272)

## 外观正常的小狗连续咬伤多人引发狂犬病

湖南衡阳165医院传染科 何文秀

刘×华，12岁男孩，湖南省衡阳市油泵厂职工家属。于1980年3月1日上午10时，与本厂礼堂小狗(约7市斤重)玩耍，先和小狗亲嘴，接着伸出舌头逗弄，小狗突然扑上，将刘舌头前端偏左处咬穿，顿时流血，立即到医院就医。因刘不同意缝合伤口，仅涂些红药水，也未注射狂犬疫苗。几天后舌愈。咬伤后两周即3月14日，出现舌尖麻木疼痛，精神不振，呕吐；16日高热，兴奋，惊恐，呼号，唾液多；17日极狂躁，呼吸急促，呕吐更频，大汗，流涎不止，畏风，怕光，恐水。患儿在狂躁中多次叫喊：“不要这个舌头！”，竟把自己的舌头咬伤。至17日14时死亡。

尸检，神经组织镜检，发现嗜酸性包涵体，可见内基氏小体。

流行病学调查：这只外观正常的小狗，先后共咬

伤13人。第1例受害者即上述刘×华；第2例即狗主人礼堂看守者老工人王政祝，王与刘相继发病，在刘死后5日王亦死于狂犬病。由于该狗咬人，但体态小巧，毛色黄白，颇为人所喜，本厂炊事员杨×南抱去喂养，杨在喂食时亦被咬伤(左拇指)，因该狗咬人，杨(尚未发病，一个月后亦死于狂犬病)将该狗抱至乡下姐姐家喂养，在公共汽车上又将一乘客咬伤(此为第4例)。由于此时刘、王被咬伤后发病相继死亡，才引起以后被咬伤者的警惕！在被咬伤者中，从第4例至第13例，此十人均因及时注射疫苗而得救，均未发病。

这只小狗，在咬人的过程中，一直表现正常，照常吃食，精神也好，只是在接触人或被人触动时，突然咬人，因此被咬者每每无戒备。

此狗在咬伤第13人时，才被人们打死了。